Chiesa di S. Anna
( di Luigi Marcantonio )

…  attuale Ist. St. G. B. Belzoni Padova 

La chiesa è menzionata in documenti del XII e XIII sec., fu poi ricostruita nel 1303 da certo Compagnino per conto delle monache domenicane, che vi costruirono accanto un monastero con chiostro.
Nel 1459 subentrarono le benedettine che la ressero sino agli inizi dell' 800. 

Il monastero fu requisito a causa delle leggi Napoleoniche, anche se il culto nella chiesa continuo finchè la venne sconsacrata e con l'attiguo monastero trasformata in altro. 

Nella chiesa era sepolto il giovane artista padovano Luigi Benedetto , morto a 21 anni nel 1555. 
La chiesa si innalza su un portico aperto da tre fornici, retti da pilastri e colonne, sopra un timpano marcato da una leggera modanatura; la fiancata lungo via S. Rosa è alterata dalle varie trasformazioni dovute all' attuale scuola. 

A ponente si affacciano le strutture del monastero con chiostro del 400. 

Sino all' inizi del 900 si innalzava ancora il campanile ( sarebbe bello trovare qualche foto ). L' interno ormai stravolto era ampio 15 m in lunghezza e largo 9, sull' altar maggiore vi era una pala di D. Campagnola : Vergine con Bambino , S. Anna e S. Pietro Apostolo, ai lati Nascita della Vergine e Presentazione al Tempio di Guy Louis II Vernasal. 

Nella sacrestia stava un quadretto raffigurante S. Gerolamo attribuito al Durer e una teca di G. B. Bissoni : L' Angelo addita a Cristo un Fanciullo. 

All' ingresso sono visibili le Colonne Marmoree e le volte che sostengono il coro pensile delle monache.
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