IL PRIMO PARAFULMINI DI PADOVA

( di Antonio Campa )

Il primo parafulmini a Padova fu collocato alla sommità della Specola nell’estate del 1773, su idea e progetto dell’Abate Giuseppe Toaldo, professore di astronomia e geografia presso la nostra università.

In realtà il parafulmini era stato inventato dall’americano Beniamino Franklin, già nel 1750 ed ebbe applicazione solo nel 1772 a Londra.

Quel primo parafulmine esiste ancora e non è mai stato cambiato, e continua ancora a proteggere la grande e storica torre dell'Osservatorio Astronomico, dopo oltre due secoli. 
Nel 1907, fu riparato, ma ben poche sue parti fu necessario accomodare, il filo conduttore giunto al basso della torre traversava il sottosuolo di una strada per finire nel vicino canale, ma essendo state costruite delle case sulla sponda del canale, forse nello scavare le fondamenta di queste, il filo conduttore fu reciso, e quindi riparato nel 1907. 
Questo parafulmine di una certa importanza storica, ha anche una grande importanza tecnica per il metodo perfetto con il quale fu costruito, metodo che può venire usato anche oggi.
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