PALAZZO SAMBONIFACIO - DON CHISCIOTTE.
( di Cesare Alberto Loverre  )
 Il palazzo dell'antica e nobile famiglia dei Sambonifacio (o San Bonifacio), sito in via Andreini, si compone di due parti: una che prosegue d'angolo con via Barbarigo, risalente al Quattocento e successivamente ingrandita e abbellita nel tardo Settecento, l'altra porticata, che si allunga verso piazza Castello. Quest'ultima parte, che in passato ospitava il Dipartimento di Sociologia, ha una particolarità che la gran parte dei padovani ignora: un ciclo di otto scene affrescate che raffigurano altrettanti episodi del Don Chisciotte di Miguel de Cervantes. Conosciamo un solo altro esempio di palazzo ornato con scene tratte dal romanzo del grande Autore spagnolo, Palazzo Biscari a Catania, se non consideriamo la serie di arazzi conservati nella Reggia di Caserta, a Palazzo Reale a Napoli, e a Roma (sale del Quirinale), ispirati all'eroe della Mancia. 

La piccola stanza ove si conservano gli affreschi (non visitabile) si trova al primo piano del palazzo, essi sono in numero di otto e sono ornati da belle ed eleganti cornici rococò. Gli affreschi sono ispirati direttamente alle incisioni del pittore e commediografo francese Charles-Antoine Coypel, derivate a lor volta dai dipinti dello stesso Coypel, che si trovano ancor oggi nel Castello di Compiègne (Francia settentrionale). 
Non conosciamo né l'anno in cui questi affraschi padovani sono stati fatti né il nome dell'autore. Ricerche d'archivio non hanno, per ora, permesso di sapere di più su questi deliziosi dipinti, che sono da ritenersi una vera curiosità della nostra città. 
NB: accanto alle foto a colori e in b/n degli affreschi ho messo anche le foto delle incisioni del Coype (indicato in didascalia)l, che come potrete constatare sono state la fonte certa dei dipinti di Palazzo Sambonifacio. 
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