STEFANIA EZTERODT OMBONI. (1839-1917).
Di formazione cosmopolita,nacque a Londra nel marzo 1839 da padre tedesco e madre inglese,vivendo l'infanzia e la giovinezza dapprima in Belgio e poi in Russia.Giunta a PADOVA nel '70 per motivi di studio,Qui sposò il prof. Giovanni Omboni,docente di geologia e mineralogia e poi suo collaboratore in molte iniziative. Assieme a Rosa Piazza diede vita ai primi anni '70 al Comitato femminile per l'istituzione di un giardino froebeliano,che sorse effettivamente nel '74. La sua iniziativa si orientò progressivamente sempre più in campo filantropico:nel 1883,dopo una pesante inondazione che aveva acuito il fenomeno dell'accattonaggio,si adoperò per la fondazione della prima cucina econimica e vi continuò il suo lavoro anche quando,nnell'86,la città fu colpita dal colera.Presidente dell'Associazione padovana contro l'accattonaggio,da questa base promosse la nascita del Ricovero diurno per i piccoli mendicanti,che divenne nel 1895 ISTITUTO PER L'INFANZIA ABBANDONATA,con sezione femminile dal'98.Non pone perciò vincoli precisi all’ingresso nell’Istituto, che nel tempo raccoglierà anche i terremotati di Messina,i profughi.
Vuole che sia diurno: in Istituto i bambini fanno colazione, vanno a scuola, poi rientrano fino a sera quando ritornano in famiglia,perchè,sostiene va mantenuto il legame con la famiglia.
Col passare del tempo l’Istituto si dota del dormitorio (via Campagnola). Per sua Qui non volle fosse mai impiegato PERSONALE RELIGIOSO nella cura dei bambini,al punto da prescrivere la laicità dell'Istituto,anche come condizione testamentaria.CONVINTA CHE IL COMPITO PRIMARIO DI SIMILI ISTITUZIONI FOSSE LO STIMOLO ALL'AUTOSUFFICIENZA E CHE ESSE NON DOVEVANO CONCEPIRSI COME FORME DI BENEFICENZA MA COME STRUMENTI DI RIGENERAZIONE SOCIALE,tese sempre ad impedire che il suo istituto si sostituisse alle famiglie.Contribuì inoltre alla fondazione dell'Unione morale cittadina,dimostrando sensibilità verso le nuove forme di spiritualità e azione sociale che si coagulavano attorno agli ambienti del riformismo religioso,come testimonia anche l'iscrizione funeraria da lei scelta:" Amare,operare,sperare.".Sostenitrice della presenza femminile nella gestione delle opere pie,patecipò alla battaglia abolizionista contro la prostituzione di stato,intervenendo nelle colonne del giornale" LA DONNA" e divenendo membro del comitato italiano aderente alla Federazione Britannica e Continentale. Fu ancora tra le promotrici della prima scuole professionale femminile di PADOVA nel '93 e colaboratrice della rivista dell?Unione Femminile di Milano,di orientamento socialista.(Fu poi) Membro del consiglio direttivo dell'Università Popolare,col socialista Mario Piccinato cercò di proporre l'utilizzo anche a favore dei carcerati;infine fece parte del Comitato di preparazione civile e quindi del Comitato femminile allo scoppio della prima guerra mondiale.(by riccardo dal seno)
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